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Vorbemerkungen

Das L8sungsheft enth#lt die LYsungen der Aufgaben und der Schil-
lerauftrige des Lehrbuches "Mathematik, 6. Klasse" (00 06 03 -
Ausgabe 1969).

Es sind nur L8sungen aufgenommen worden, die rechnerisch zu er-
mitteln sind. Dabei wurde auf die Angabe solcher L&sungen ver-
zichtet, die sich fiir den Lehrer unmittelbar aus dem Text erge-

ben.

Die L8sungen von Konstruktionsaufgaben sind im L8sungsheft nicht
enthalten, da erfahrungsgemdf ihre Angabe dem Lehrer keine we-
sentliche Erleichterung bei der Durchfilhrung des Unterrichts
bietet. Entsprechendes gilt von grafischen Darstellungen.

Bei Textaufgaben wurde aus Platzgriinden auf den Antwortsatz ver-
zichtet. Diese Mafnahme erscheint berechtigt, weil solche Sitze
in den meisten Fillen verschieden formuliert werden kdnnen. Es
sei jedoch ausdrilcklich darauf hingewiesen, daf man bei Anwen-
dungsaufgaben vom Schiller stets einen Antwortsatz verlangen
sollte.

a) Die Teilbarkeit natiirlicher Zahlen

1.

a a+ 1 a =
7 8 6
23 24 22
458 459 4s7
20 000 20 001 19999
45 831 769 45 831 770 45 831 768
a a4+ 3 a="1
5 6 y
17 18 16
376 377 375
40 000 40 001 39 999
47 832 679 47 832 680 47 832 678
a) 4 328 631 b) 6 004 035 083
a) 3 643 321 b) 3 007 028 054
E a b a+b=x|la+y=0> y b - a
| 30| < 63 93 33 33
i 52| = 52 104 0 o]
i32 > 18 50 B -
i 731> 72 145 - -
iu56 < | 546 | 1 002 90 90
i 0|< 13 13 13 13
3, 16, 27, 41, 47 7. 6, 19, 49, 74, 48
8, 25, 36, 45, 62 9. 18, 27, 36, 57, T4




10. a) x = 10, x = 100 - 90 11. a) x = 20, x = 100 - 80 30. U5= 5.9 3 B5 E #6 w, 7
b) x = 36, x = 123 - 87 b) x = 79, x = 101 -. 22 18= 3 - 6 5= 3. 5
¢) x = 2, x =213 -211 . ¢) x = 1, x = 315 - 314 12 = 3 .4 18 = 3« 6
12. a) x =59, x= 73 - 14 13.a) x = 17, x = 60 - U3 n.l. n.1.
b) x =722, x = 1009 - 287 b) x =1997, 'x =2530 - 533 56 = 8 .7 56 <7 « 8
e)x= 0, x= 12- 12 ¢) x= 0, x= 14 - 14 36 = 9« 4 45 = 9. 5
n.1 36= 6. 6
14, a) 12 15. a) 18 16. a) 13 17. a) T
165 = 5 - 33 135 = 5 » 27
b) n.l. b) O b) n.1l. b) n.1l.
Melln 187 = 11 - 17
c) O ¢) n.l. ¢) n.l. c) n.l.
154 = 11 - 14 216 = 9 - 24
d) n.l. d) n.1l. d) n.l. d) n.l. .
7 180" = 15 .« 12 169 = 13 . 13
18. a) x = 101 - 99 = 2 19. a) x = 140 - 133 = 7 s 1 n.1.
b) n.1. b) n.l. . )
3. a| b la-blalb (! yla-x=b |xb (J2 )
¢c) x = 27T -27 =0 c) x = 22- 22=0 . ne1n‘ nein
9| 72{ 648 ja L 9. 8=72 ja
2o.a)x=1§9=zu 21. a) x = 139 = 125 |
6500 1] 13 13 Ja 1.13 =13 ja
1440 _ _ =
s el s = Syg= SRR 22| 9| 198 fein . -
22. a) x = 1—%‘9 = 80 23. a) x = 1—}%—9 = 80 17| 17 289 ja 17 1= 17 e
b) x = g =0 ‘ b) x = 3—% = 27 9 | t44| 1296 ja 9 . 16 =144 ja
27 9 243 nein = -
24, 0; 7; 13; 856; 7999; 8001
25. 0; 6; 15; 789; 798; 5999; 6001 33. a) ja; x = 13 b) nein 34. a) ja; x = 14 b) nein
26. 3 < 12; 143 > 1413 27. 5 < 15; 138 > 136; e) ja; x = 17 d) nein ¢) ja; x = 19  d) nein
0 < 80; 748 < 32160; 60 > 0; 7999 < 12310; e) ja; x = 1 f) nein e) ja; x = 1 £) ja; x = 8
432 > 423 587 > 578 35. 12: 153 25 33 4; 6; 12
28. [35]s [s:26); [36:36] 20, [ms8]5 [aws2u]s [wsau]s [13;19] 18: 1; 25 35 65 95 18
14: 25 25 75 14
64: 1; 2; U5 8; 16; 32; 64
48: 15 25 3; 43 65 8; 125 165 24; 48



90:
92:
240:

160:
360:

210:

36. 15:
24:

21:

728

63:

96:

80:

98:
180:

150:
480:

720:

1; 25 3; U3 65 15 12; 14; 21; 28; 42; 84
1; 2; 3; 5; 6; 9; 10; 15; 18; 30; 45; 90
1; 2; 4; 23; 46; 92

1; 2; 3; 4; 5; 6; 8; 10; 12; 15; 16; 20; 24; 30; 40;
48; 60; 80; 120; 240

1; 2; -4; 5; 8; 10; 16; 20; 32; 40; 80; 160

1,25 3 4 55 65 83 95 10; 12; 15; 18; 20; 24; 303
365 40; U5; 60; 723 90; 120; 180; 360

1; 2; 3; 5; 63 I; 10; 14; 15; 21; 30; 35; 42; 70; 105;
210

1; 35 35 15

43.2; 3; 4 65 8; 125 24

1; 33 15 21

1; 2; 3; 4; 6; 8; 95 12; 18; 24; 36; 72

1; 35 15 95 21; 63

1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 16; 24; 32; 48; 96

1; 2; 4; 5; 8; 10; 16; 20; 40; 80

1; 2; 15 145 49; 98

1; 2; 3; 43 5; 63 9; 10; 125 15; 18; 20; 30; 36; 45;
60; 90; 180

1; 2; 35 53 63 10; 15;-25; 30; 50; 75; 150

1; 2; 35 43 5; 6; 8; 103 12; 15; 16; 20; 243 30; 32;
40; 48; 60; 80; 96; 120; 160; 240; 48O

1;.2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 12; 15; 16; 18; 20; 24; 30;
36; 40; 45; 48; 60; 72; 80; 90; 120; 1h4k; 180; 240;
360; 720

37. a) 23 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19 b) 23; 29 c) hi; 435 47

d) 61; 67 e) 83; 89 £) 101; 103; 107; 109

38. a) 1
c) 5

1;
35

e) 97

39. 6:
47:
63:
144

2h:
101:
40. 18:
43:
28:
324:

81:
103:

41. a) M

b) M,

42. a) M

b) M

1
1
1;

1;

1;
1;
1;
1;
1;

1;

1;

1;

8
9

b

13; 17; 19

59
21 3; 6 Summe :
47 Summe :

3; I; 95 21; 63 Summe:

b) 31; 37

d) 71; 73; 79
f£) 113

12

48

104

2; 3; b4; 63 8; 9; 12; 16; 18; 24; 36; 48; 725 14k

2; 3; U4; 6; 8; 12; 24
101 Summe: 102

*2; 3; 6; 9; 18  Summe:

43 Summe: 44

2; b4; 7; 14; 28 Summe:
2; 35 45 6; 95 125 185

3 9; 27; 81 Summe :
103 Summe: 104

Summe: 403
Summe: 60
39
56
27; 365 5; 84; 108; 162; 324
Summe: 847
121

(8; 16; 24; 32; 40; U48; 56; 64; T2; 80; 88; 96}
{9; 18; 27; 36; U5; 5Ky 63; 72; 81; 90; 99}

{8; 8 12; 16; 20; 2u; 28; 32; 36; 40; AM; 48; 523
56; 60; 6h; 68; 72; 763 80; 84; 88; 92; 96}
{2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29; 31; 37; 41; 435
u7; 53; 59; 61; 67; 71; 73; 79; 83; 89; 97}

3. 24z My o= {15 2; 35 b5 6; 8; 12; 24}

Mp

= {2; 3}

462: My = {1; 25 3; 65 T; 11; 1k 215 22; 33; 42; 66; 775

154; 2315 462}

2 VWV Mathe KL §



4y,

45.

49.

10

805: M

M
650: M
M,

858: M,

665: M

=

48:

231:

=
"Uz b-iz 'Uz ]

510:

'-j-:

122: MT

a) ja
b) nein
c) ja

d) nein

8300 =
53460 =
94300 =
60000 =

= (25 3 7; 11} 51. 17375 =
= {1; 2; 5; 10; 13; 25; 26; 50; 65; 130; 325; 650} 48250 =
= (25 55 13} 66555 =
= (1; 25 3; 6; 11; 13; 22; 26; 33; 39; 66; 78; 143; 306025 =
286; 429; 858
¥ E5E} 55. 18
= {2; 3; 11; 13
£ 2% } 724
= {13 55 7; 19; 35; 95; 133; 665}
5 032
= {5; 75 19
Ll 37 952
= {15 25 35 4; 6; 8; 12; 16; 24; 48} 24 607 348
= {2; 3
( i 3 61. a) 15;
= {13935 T; 11; 21; 33; 77; 231} & 2
= {35073 11
¢ . } 539
= {1; 25 3; 5; 6; 10; 15; 17; 30; 34; 51; 85; 102;
37 415
170; 255; 510
’ } 874
= {2; 3; 5; 17}
= {15 2; 3; 6; 115 17; 22; 33; 34; 51; 66; 102; 8y, - 2]
187; 374; 561; 1122 ) 20
= {2; 3 11; 17} s
= {1; 5; 7; 23; 35; 115; 161; 805} 22
= {5; 7; 23} 9 86M
37 415
46. a) ja U7. a) ja 48. a) ja
874
b) nein b) nein b) nein
¢) ja ) ja ) ja 62, &) 143
d) nein d) ja d) ja b) L
398
10 - 830 50. 34610 = 10 - 3461
74 153
10 - 5346 48200 = 10 - 4820
485
10, - 9430 76200 = 10 - 7620
10 - 6000 400000 = 10 . 40000

3475 52. 16825 =

5 . 5 - 3365
5 9650 39750 = 5 + 7950
5 + 13311 33555 = 5 - 6711
5 - 61205 204015 = 5 - 40803
=4 - 12 56. 3056 = 8 - 382
=4 . 181 43752 = 8 - 5469
=4 . 1 258
=4 . 9 488
= 4 .6 151 837

8; 18; 22; 38; 21; 27; 39; 27; 36
088 = 9 . 2232
820 = 9 - 59 980
214 = 9 - 4 157 246
854 = 9 . 97 206
036 = 3 - 8 012
088 = 3 - 6 696
421 = 3 - 2 737 807
820 = 3 - 179 940
291 = 3 - 3 288 097
214 = 3 - 12 471 738
854 = 3 . 291 618
i3; 95 25; 38 21; 27; 39; 27; 36
023 =9 - 4 uyy
520 = 9 .  4h 280
241 = 9 -8 239 249
478 = 9 - 53 942

1a



63.

214

30

67.

23

~ o

68.

32
9

6

872
392
462

3
14
67

456
896
653

7
41
76

265
985
852

69. a) wahr

023
214
520
912

478

586
924
100
500
000

638
586
924
300
500
000

b) falsch

c¢) falsch

12

"
= N~ N - N« N

[
WoW W W W W

. 126
= A 571
« 35 812
1 232
5 077

teilbar
teilbar
teilbar
teilbar
teilbar

teilbar

teilbar
teilbar
teilbar
teilbar
teilbar

teilbar

T

13
943
132

2 283

v 20 JAF

161

durch
durch
durch
durch
durch

durch

durch

durch

341
738
840
304
747
826

64,

durch 2;

durch
durch

durch

0.

2;

9

576
552

212 784

3 3
3 3
HL]
HIPH
HIEH
HIBH

HES ]

3
n

5 35
HIS H

35

a) wahr

9
30

b) falsch

c) falsch

732
624

HIBH
HIEH
HEPH

5 53
3453
5 53

"

"
A O O O O

10
9;
8;

10
93
8;

1.

72.

96

o 1592
+ 35 U6k
« 1622

< 5 104

10

10

wahr:

wahr:

a), c)

a), d)

T4,

7.

78.

79.

b) M,

a) My

b) M,

a) {4

.- M1 3 (3;

60;

b) {8

{12;

{16

5

a){ 3;
48;
b){ 6;
{9

{12;

25
42
8
50
81
121

240
440
625
840
960

"

42; b4s; ug}

{6; 12; 18; 243 30; 365 u2; 48}
{2; 4; 6; 8; 10; 12; 14; 16; 18; 20;
{5; 10; 15; 20; 25; 30; 35; 40; 455 50}

8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36; 40; 44y UB; 52; 56;

64; 68}

16; 243 32; 40; U8; 56; 64}

24; 36; 48; 60}

32; 48; 64}

6; 9; 12; 15; 183 21; 2b; 27; 305 33; 365 393

.5 50}

6; 9; 12; 15; 18; 21; 24; 27; 30; 33; 36; 39; U2; 45;

51; 545 57;
12; 18; 24;
18; 27; 363
24; 36; 48;
5«5

2w H 3
2 = 2 8

2.5,

R

11 - 11

2w 2e 2

2

¢ 21w 2
« 5«5

« e 2

2

LV VIS )

w2 s

60

305 36; 42; 48; 545 60}

}

45; 54}

60

}

% i@ B

» B a7

w2 2

3

5

13



80.

81.

83.

14

16
28
36
54
81
100
225
306
504
720
900
1000

120
160
200
150

180

256

372

2200

"

"

2sR2¢°2
2 @27
2w 28 B @
2«3 .3 .
53«3+ 3
2% 2 v b
3= 35
23 .3-
2.2 2.
2.2.2
2 . -3 .
2.2 +2-
R« 2 &

2+ 2 W
2--2¢

2l ¢ B

wmoN NN

3

3

3

5

5

17

3. 3.7

2w Bs5eh

345 -5

55855

3.5 82.180=2.2+3-3-.5
c 2.5 32022 .2+2+2:+2

5«5 220=2 +2 5+ 11

5 80=2-:2.2+:2-+5

2« 2@ 353 &5

Teiler: 1; 2; 3; 4;

90; 180

22222,

Teiler: 1; 2; 4; 8;

2.2.3.

31

Teiler: 1; 2; 3; 4;

2.2.2.5.5.

Teiler: 1; 2; 4; 5;

5; 9; 10; 15; 20; 30; 45; 60;

22 .2
16; 32; 6u4; 128; 256

6; 12; 62; 93; 124; 186; 372
11
8; 10; 11; 20; 22; 25; 40; A4;

50; 55; 88; 100; 110; 200; 220; 275; 440;
550; 1100; 2200

.« 2

5

B8h.

85.

86.

87.

89.

91.

93.

95. a) 12 b) 36 c) 20 d) 216

120 = 2 2%+ Fwh
Teilers 13 25 33 U3 53 63 83
40; 60; 120
128 = 2+ 2 w2 ¢+ 2w 2

34

1400

a)
b)
c)
d)
a)
b)

c)

[25

2= 2

10; 12; 15; 20; 24; 30;

Teiler: 1; 2; 4; 8; 16; 32; 64; 128

8=2+2.3-.29

Teiler: 1; 2; 3; 4; 6; 12; 29; 58; 87; 116; 1T74; 348

[
n
n

2+ 5. 5.

7

Teiler: 1; 2; 4; 5; 7; 8; 10; 1b; 20; 25; 28; 35; 40;

50; 563 T70; 100; 140;

700; 1400

b) 3° o) ut

25 b) 3" e) 97

= 125

=1024

10 000

N
.
(L)

= e

2;
13 25

6; 105

da)
d)

88.

90.

92.

175; 200; 280; 350;

10°
10°
PR
3“ = 81
10° = 100 000
67 = 216
7%= a9
a) 1; 3; 5; 15
b) 1; 2; 4
c) 1; 2; 4; 7; 14
d) 1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24
a) 1
b) 1; 2; 3; 6
c) 1

ot. [19;82), [23;47], [243;140]

e) 175 f) 240 g) 144 h) 72

15



96. a) 20 b) 60 c) 22 d) 70 e) 108 f) 180 g) 120 h) 84 779 648 teilbar durch 2; 4; 8

97. a) 1205 360 98. a) 180; 240 45 789 135 teilbar durch 3; 5
b) 2 244; 1 326 . b) 1 716; 1 326 11. a) 40 b) 144 ¢) 120 ajy 108
99. kgV |24 | 105 | 180 100. kgV |36 |105 |[180 12. a) 24 b) 120 ¢) 126  d) 840
2 By Do o 2 B 2 0
a | 6 15 | 90 a |12 21 | 60 13. a) 53 %. o3 %, % 1h. a) 55 55 &5 T%’ %, 3%
b 8 7 4 ' b 9 5 9 9, 2, 3. 1, . 5 2, . 4 10
b)l—gsg: ’ﬁ’ﬁ%’{_i b)T%’f"f’?%”f’l_}
101. a) 7 b) 3; 9 102. a) 7; b) 2; 4; 8;
103. a) 5 104. a) kein g.g.T. auBer 1 ) Gebrochene. zanlen
B) 25 b) 35 L ni o 208 3 » 2 of
c) 391 c) kein g.g.T. auBer 1
10 £ =T 1 1
d) 3 e) 15 ) 15 d) 4 e) 3% £ 42
Aufgaben zur Ubung und Wiederholung g) Tg—%— h) 1 i) -1% g) %—g h) 1 i) %
1. a) a=2n; n€ N b) a=3n; n€ N 3.a)%§ b);:—g ¢) n.l. ‘l.a)%—% b)i—g ¢) n.l.
2.a)a=5n;n€N b)a=2n+1;neN d) n.l.e) %% £ fi s a) 2%% e) %% £) n.1.
3. a) ja b) ja ¢) ja d) ja
4. a) ja b) ja c)~ja a) ja 5. a) x =3 K.Z. 10 6. a) x =5 K.Z, 25
5. 24 . 15; 4 328 - 15; T - 420; O . 23 b) o= 2 KeBs 8 b) ¥ =1 KZs B
6. 16 .. 25; 3 422 .305; 9 -« 310; 47 . O ey x=5 K.2. 7 ¢) x=3 K.Z. 25
7. 7 690 teilbar dureh 2; 5; 10 d) x =1 K.Z. 411 d) x = 20 K.Z, 5
33 872 teilbar durch 2; 4; 8 e) n.l. e) n.1.
7 683 500 teilbar durch 2; 43 5; 10 £) n.l. £) n.1.
7 653 300 teilbar durch 2; 3; 4; 5; 10 T a) 8. a), c), d), e)
917 648 teilbar durch 2; 4; 8 9. ‘a) %’ %5 %‘% 10. a) 13;'5 jll_g; %g,
54 897 225 teilbar durch 3; 5
2 T 21 1T 5, 40, 5
LRl S+ ¥ DR
8. 6 970 teilbar durch 2; 5; 10
s 12, 132 . . 12:
15 694 teilbar durch 2 ©) 15 165 O § 16 198
3 856 700 teilbar durch 2; U4; 5; 10

)

835 500 teilbar durch 2; 4; 5; 10 3 VWV Mathe KI. 6 .



d*i%

11. a) 0,3 12. a) 0,7 13.a) §  1hoa) 2 ¢) 0,215; 0,300 c) 0,400; O,4kk
b) 0,03 b) 0,007 b) % b) ¢ d) 5,400; 1,820; d) 8,2000; 15,2500;
e) 0,000 7 ¢) 0,000 002 ¢) 1555 o) 0,007; 3,000 0,0007; 4,7000
d) 2, d) 0,4 a) 2L Ay Uk
Y %3 ) ) 1o & 29. a) 2 %;5 ) 13 >15 12 30. a) §>35 3 b)i—é<
e) 0,6 e) 0,5 e) 33 e) 42
5 | 1 0 | 1
c) 3> 5; 6 d) =5 >=5; 60 ¢) = <3 20 4d) >
£) 1,5 £) 0,u4 £) Tgs £) 1_35 2 3 15 ~ 12 T S ¥ g
2.3 1 3. 0.0 y
g) 0,64 g) 0,225 &) =55 &) 525 e)3<g £z > % 14 eYg=% 42 ) 5<
1
h) 0,175 h) 0,15 n & h) % 31, a)gh > §590 b) 3 > §5 24 32 a)gl < 4 60 b) 7>
i) 1,05 i) 0,085 i 4 1) == . B e 5 o :
825 )zh<35:60 Q) 1 = 3 c)3g>5gs 60 d) ?3 <
15. a) ja b) nein c¢) ja 16. a) ja b) ja c) nein g 1. 1 5.1, & 1 10,1
; . ! ) Bogep fB T8EE grb BAY
d) ja e) nein f) ja d) ja e) ja f) nein e § . g d g )
' wo8>% 3<b b H>b $21
9.0 B 0 2 0. 2) 5 32 v g o :
\ © oA 36 3 35. a) 0,38 > 0,37 36. a) 0,71 < 0,72
2 10 2 i
O o VW o OB & o % b) 0,4 > 0,05 b) 0,07 < 0,6
1
1. 095 32 v 5 B 2.0 H §F v B ¢) 0,045<0,4 ¢) 0,125< 0,215
d) 0,004 85>0,000 5 d) 0,000 7 < 0,69
143 144 0. 196, 22 0. 14 s
o 1h mE O B 7 9 He 3B Vo L 1.
37. a) k< b) < 38. a) 3 <155 ®) §>
23. a) -}g %g -;g 24. a) 1§ oSs 2 Ll f 20 j =
g 2 4 : 2% M2 X3 2
, g >3 Vi< O re>gfa
DEE I R ' b) 358 5500° 3080 5000 2 136 66 . 12
50
.2 o3>3 O B<if o ># oo >
420 165 260 162 300, 140, 75, _66
25. a) 350 3506 300 26. a) 20 —-6, 7—28 720 39. a) 0,875 < 0,9 4o. a) 0,75 < 0,76
4o, 28 49, 24 10 270, ; 2 34, 100
b) 1155 1I0° 5 Tho’ 100 b) 5z5s ?6_' 3 3805 360 b) 1,5 > 1,49 b) 0,55 > 0,54
e¢) 0,5625<0,58 c) 1,007<1,0625
i g g d) 0,237 < 0,2375 d) 0,48 = 0,48
b) 0,12; 0,20 b) 0,15; 0,50 ’ ' !
6.°14, 16, 25 2T -2 o 42, 13. 23
W) 5 378 3 5% F K2. & WP I R Y

18

g o

3

¥

-

ok

-
[N

e

|



« &

5 5'5 55 11 11,11, 4111
b) 325 18 T3 T 2 b) 315 33 I =7 & A1 10 394 2 =
259 TS~ 13% 32T >Tf 22 110 5 w.:;)%z:)mc)ﬂ-d)s 6n.a)200b)10c) 9d) T
e L 3. 5. 5.5 1 27 B s 4, 112 A AT 111 3 1 11 12
o) B B g o) 13 TH T 6 9 5 3 o Be Bofolies a Fofel ol
30Th b ATIE T 7heva 1 3510k 8 169 19 ,y21, 1. . 829) 3
a) 3Tk 135 16 % wea) ok 3 i 8 1% 8 67. a) 22 v) 13 )23 a)—i—2 68. a) =7 b)7gs )33 @)
B R I L ) e & L Ly i
R c IOt o o & ip s g 4 59. @ gley & 10. ) 22 33
gy O.oiligess. 98. 3 o) s ol oo A0 el
30° T50° & 100° 1 782, 357 508 SHe3 71. 8) x = 4 b) x =0 e) x=11/72.8) x =3 b) x = 17¢) x
a) 0,015; 0,079; 0,284; 0,987 b) 0,021; 0,054; 0,21; 0,54 d) x =2 e)x=17 £)x=736 d) x = U4 e)x=3¢f)x
529400073 (0,007 92005 OgT 73.8) x = 14 b) x = 0 © Th.oa)x =34 b)x=0
a) 0,00037; 0,0082; 0,045; 0,054 c) n.l 4a) n. 1 ¢)n.1. d)=-n.1.
b) 0,0004; 0,004; 0,040; 0,400 ¢) 0,00852; 0,0825; 0,285;0,528
; i & 75. a) % b) T% ). Mieli 76.a) % b) % eYrniads
41, 31 25 14 1 1. 37. 19. 15
Y TS T fya) 2%, 21 205 19 1
W& & 8 3h 5h 5 o e o O nioe) B0
) % % L ki v LoL ol o 1 1 1
S FoD Ll 77. &) 13 ®) n.l. o) 3 78.8) ¥ b) 55 © n.l.
97. 59, 44 417 24 I R O
)13 §55 T75 B8 ST ey 35 %, T %, £ d) ﬂlfS e) .17% £) T?T}' d) n.1. e)-l—i—3 £) %T
5 5 TN 3 ¥ 3 0
. a) 0,782; 0,278; 0,0785;  50. a) 0,0841; 0,0814; 0,0481; 79.8) 3% b) g%% 80.2) §% :0 by gg=o
0,00875 0,00184 5 . 5 .
c) =0 a) n.l. ¢) =5¢ 4) 735 = ©
b) 21,8; 18,2; 12,8; 8,21; bYN3,1;34,1; 13,45 4,31; 155 225 180
2,81 3,41 81. a) 43 = 0 b) n.l. c)gg =0 82.a) 3 b) ) 5
a) x = U4} 5; 63 7 g 514.a')x=3;ll;5;6 83. a) x =2 b) x =0 'Bu.a)x=} b) x = 8
B = U3 B v seAd b) x = 65 7; 85 9 ¢) x =3 d)x =12 o) SR e
a) n:l,” b) x=-33 43 5; 6. 56. a) n.1l, b) x = T;. 8 85. a). x = 6 'b) n.ls 86.a) x = 24 b) n.1.
i . = -8 = 40 d) x =1
a3 b)gg o g 6.2 ) §F o e AR o) ix x
; - 28 88. 01 =3
d)T% 5 %E 0 ;—? d)l_g o) %% £ %g 87. a) 2,89 100 a) 3, 100
- _ 1001 > o 1621
1 1 29 1 2 31 bl 20,02 50 b). 15,2 500
a) oy 3 o2 62.a) 3 ) % °) §3
¢) 29,794 = 12897 ¢) 35,172 = 8133
2794 = =255 > 250
vZeoP o 3 O )3 0 ¢
35 ¢ 20 3 76



a) s4 L L: 4) 21,631 = &i_gg_é 113. a) 76,09 t by 3,03 t b,) 6,69 t by) 4,13t bg) 3,96 t
y
e) 0,23331 = 23231 e) 1,88887 - % 114, a) P — 115. a) 53 b) 53 o 1—2
1
89. a) 1,08 90. a) 0,02 91. a) 0,017  92. a) 0,0208 dra o 0 3
b) 0,004 b). 0,001 b) 4,5809 b) 0,128 116. a) % b) 3% o)
0,601 1,54 6 y
c) 0, ,, c) 1,543 c) 339,63 e) 47,5 a1 &) 2_; £) .z_g.
o y 10 1 136
.3 i ol o lB o R o r: : i : )
1 7 11 1607 100 160 W72 zp B g O f 18w g bggg o
DR ol O o 2 0
D1 e P 01 a1 R 01
el L 3 1 :
95. a) Tﬁb)zs c) 3 d) n.1.96. a) 3§ ®) n.1l. ¢) g5 d) 0‘ $16, a) % o~ T% 5 % 120, 3 %5‘_ b)1_§“5 o %
97. 338 M1} Is5qEs. ) 1f 1L 138 w1 i no H1 o0 0y
v3feosgnegd w103 el na2d 1. a2 b)) o3 122, a)g ®) § o) 53
1 1 21
g o1 ) ol g o
99. a)% 3 o2 10 a1 b)?-% e) 44
y 11 10
T y,
o oy o 08 % ni ok B L S8k w9
101:, &) % B9 % c)% d)%g 102. a) g%b) _1_2 i ig_g 4 %g 125. a) x = 7 b) n.l. 126. a) x =5 b) x = 10
: ¢) x =22 d) x = 4 c) x = 45 a) x =3
103. 03 w8 oBag o Bl 2B
. : 127..:a) x = 0 <b) muil. 128. a) n.l. b) X = o
X o X, o IR, . s s
105. a) gg; x=24 b) gF; x=22 106. a) »5; x=1 b) g5 x=1 c) n.1. d) mielde c) y=3 d) n.l.
X s x= X, x=31 X. x= X, x=
c) 185 *=101 d)'EG’ x=31 e) iox 4 d)’ﬁ" x=29 . 129. a) x = 5; y = 2 130. a) x = b; y =3
e) 555 x=61 e) 55 X5 b) x = 0; ¥ = 1,2,3,... b) x =1; y =2
107.a)x=§%b)x=%c)x=.‘2‘% 1oa,a)x=2b)x=lgc)x={. e) x = b3 y =25 e) x =05 y = 1,2,3,...
a) x = & %
d)x:%ge)x=—1% d)x=-1-§-e)x=Tg e ey
109. 90 min  110. 65,9 m 111, 5’{; 112. Té’

22



131. a) = ) 3:21 132 a) 4L b) % oo o b); R b 3
e) 0 Q) 5 o) 3 4) o 9 ol e it 16
6 1 1 1 17% i 85
133 0 8 -2 o =1 ha) HE-agfho 25142 o0 nZ-a R 5%
11
1 d) o e) 4 d) 3
X ) = w7, a)gg = 132 b)3% = 1} 148, &) 8.1 8-
135.. &) 0,15; 2—3 136. a) 0,28; ?% 137« a) 0,273 %% o ) 12 1% oy 1 a g% =7 2
T 1
b) 0,105; 525 b) 0,108; 25 1) 0,95 13
13-13 .18 e % £ 3
y . 1494 e) 5 = 13 2 -
¢) 0,014 53 ¢) 0,0225; g5 ©) 2,3904; 1332
2 sl e o 149, a) x =7 b)y=5  150. a) x=5 b))y =2
d) 0,0625; 17 4) 0,15 75 a) 0,04256; 5732 _ ) i ) ke ;
c X = n.l. c X = y =
2 |
138. 0,063 139. a) 0,08; == 140. a) 0,06;
38. a) Eé 25 50 151. a) x=3; y=2 b) x=U; y=5 152. a) x=2; y=3 b) x =1; y=2
b) 1,19; 133 b) 0’002”5_12'250 b) 0,0063; 1_065‘66 ¢)x=125;y=36 d)x=14; y=17 e)x=81; y=32 d)x=11; y=26
L o] o i n
¢) 0,2826; 135 ¢) 1,056 132 o) o,1k24; 732 153, 2)0,75; §  b)0,875; § 154. &) 1,45 T b) 2,5; 3
6
, ¢)1,25; 4)0,95; 32 e) 1,2; 2 d)0,625;
4)0,11508; 5250 L a) 219,78;1%289 a) 106,2432; S§402 1,25 104353 28 5 3
€)0,625; § 1) 1,6 ¢ ) 0,8 7 ) 1,25 ¢
€)0,000001; 7558505 ©) 0»008; Téi
: 155. b b= " : : E
£) 0,001; .1_5%0. £) 0,008; 'ié_s a| b | atb | a-b| b-a| a-b| a:b| b:a| ara | beb
10f 1 g 1 » 1 3 2 1 1
2 1 8 3 2 2 3 5 5| 29 3 L] 9
. a3 »f§ o7 w2 a) g »3 i
‘ IHERERBEREE
ol o8 g1 G W T e 5 | 26 | 5|1 5 5
- T, ;2 g [ 768 | _[ 2z a3 [2a]| w0
4 2 4 y 4 5| 318 a5 15r | 35 | 33 | 725 9
2 144, a) & b
143 a)% b) 47 a) g 13 %] 5 L% s YRR 3.% _%g
=51 o 6 @2yl LA L & Gl ol B g
: : : ! lala 2 _J-Ll21]ae e | e
2 70 |15 | 50 |12 | | 15| 21 | w00 | 225
e lg-1f 01 g 01 |

24 25



156. a)| 156. b) | 156. c) [157. &) [157. b) | 157. c)
1 11 3 1
a+n % | % | x| B | B | @
1 11 3 1
b+a % # | % | o

a3 | 3B

i

s

31

1
a-b n.1. B =5 5% n.1. %
b - i I . nod. | ‘nes n.1.
. -0 2| % |m | B e
a-e T | % | ® : | & |
sev-el g g s | B | 4 | ok
a v K % 3|8 |4
a:ec 3 i | B 7
(asd) - c| 32 e % 32 22 =23
(a-b) + ¢| n.a | 33 78 % Hieds &%
aev ol |3 3 i w6 |
s-v-cl 3 | % | % | B | W | &
158. 20§ ®) g o 159,47 wif of
160. a) § b 32 o 6 161. a) 1. b) 3 o)

26

164,

166.

168.

170.

174,

179.

185.

186.

187.

b) n

a) x = % b) n.l. 165. a) x = T% ode
e) x = 3% d) x = g c) x = %% d) x = %%
a) x = % b) x = % 167. a) x = % b) x = 1
e) x = 2% &) xi= %% c) x = %% da) x.= %%
a v § 169. a) § ) 7
7
o) L O 3§ o) 3 a %
2 1 8
2% 3 o 1. ) ®sF o b
16 4 4
ooz a e)
Divisor 12| 8|6 4f31]2 1 % %, % % % T%
Quotient | 1|3 |2|3| 4|6 [12 |24 |36 |48 |72 [96 |1u
a) 2 b) 15 ¢) 4 180. a) 2 b) 28,5 ¢) 7
d) 0,1 e) "l . £) 053 d) 0,7 e) 0,075 'f) 2,4
a)0,457; 0,46; 0,5 b)0,386; 0,39;0,4 ¢)0,347; 0,35; 0,3
d)0,329; 0,33; 0,3 e)0,556; 0,56; 0,6 £)0,475; 0,47; 0,5
a)0,275; 0,28; 0,3 b)0,776; 0,78; 0,8 ¢)0,457; 0,46; 0,5
d)0,218; 0,22; 0,2 €)1,000; 1,00; 1,0 £)0,535; 0,54; 0,5
a)0,373; 0,375 0,4 188. a)0,504; 0,50; 0,5
b)0,546; 0,55; 0,5 b)0,277; 0,28; 0,3
c)0,280; 0,28; 0,3 c)3,023; 3,02; 3,0
d)2,511; 2,51; 2,5 - d)0,470; 0,47; 0,5




189. 2) 0,8  b) 0,5 =~ 0,7 190. a) 1,6 b) 5,THZBET =~ 5,1 L&) g3 B 1 o) 2 208. )1 b S o g2
I~ 0
¢) 65918.4: 6,9 A e) 1,2265625 =~ 1,23 ) % & 1_8 £ % a) % e)% £) .
dy 13,3 ~ 13 d) 6,25 128
’ ’ g) 15 h) -8—%— g) 6 h) -g—
e) 26,928... ~ 26,9 e) 15130, W 1513
f) 2291,304... =~ 2291,3 f) 0,112 ~ 0,14 209. a) 1192,288 210. a) 794,112
191. a) % ) n.l. o) 3 192, a) 20 b o o £ b) 130,248 b) 177,056
) 130,248 000 ¢) 177,056 000
D e o B ol i
) d) 68,729 635 104 d) 64,997 132 820
193. a) 1,57 b) 263,6 194, a) 0,4 b) n.1. ' 211. a) 0,4 b) 1,6 212. a) 0,2 b) 2,15
¢) n.1. d) 150,005 c) 72,225 d) 5,604 e) 1 da) 9 ¢) 1 d) 25
195. a) 13,5 b) 0,385.  196. a) 18,5 b) 0,385 213. a) 3 D) 53 214. a) 7 b) £&
) 0,027775 d) 42,7 ¢) 0,0694375 d) 18,7 g g o) 3 a1
e) 1,069 e) 2,409
: . ) 215, 8) B b)% 216. a) 2 b) 1
197. a) x = g b) x = 15 198.a)x=% b)x:l—%
256
6 1 ¢) n.1l. d)% c) n.1l. d) 1
e) x = a) x = ) X = a) x = 4 y 111 6 91 37 1
7 & 13 oy ¥ E g3 ) x T 217. a) 1_2_ 05 oz 218. a) g5 b) 55 ©)
1
199. a) n.1. B) x =gl 200.a)x= 3  b) .l ol o ¥ 03 A
. Sied = = T, 1 i
O x:g3 @ x= g e) & = g5 d)ix = 73 a9, HE vy B o 22002 2% 0) 22 o) 3
1 13 7 12
201. a) 3 b) 4 ) 12 02. a0 L ) o9 o X ) 8 222. ) 7§ ) 2
| 3 4
) 3 ez 05 Df ez 02 o B @4 o 3 ol
: 64 .
g) 14 h) 32 iy 24 g) 30 h) i) 9 4
1 1 i 7 : 223.2) & 224. a) 13 b) 3
203. a) b) 8 c) == 204, a) == b) 25 c) 5+ N
¥ v = & o) n.l.a) ¢ o 3 O 3
M 10 e g 0 2 12 e) gz 0 7
s - 7 7 » 1 225. a) ig, b) %%. 226. a) %% b) g
205.2) g )% o) I 206257 0B oL 2 )
3 1 1 3 ¢) n.1l. d) %—g e) § d) n.l. R
4 3 e) £) = 4 5 e) 2 g 2 8
2 3 2 2 2 9 227 2 & o) nl o) _gg 228. a) . § b) n.1. o) gg
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229.

231,

233.

235.

239.

242,

243,

30

d)

a)

c)

a)

c)

a)
c)
d

-

e)

f

~

a)
b)
c)
d)

-~

e

) £8

51 o VJS =t E’E
2
oo

5,4576 b) n.1.
9,9792
7,71051660516
y

1,7198795...

49,6056
146,135808
2,5209
1,2651
0,085065

d)

230. a)

c)

232. a)

c)

234. a)
c)
d
e)
f

-

-

236. a)
b)
c)
d)

e)

107,30 kg 240. 14,1922 m2~ 4,2 m?

a)

1.10.19.. 94,1 at
2.10.19.. 86,1 dt
3.10.19.. 77,2 dt
4.10.19.. 80,8 dt

5.10.19.. 102,0 4t

6.10.19.. 117,3 dt

17,01 ha ~ 17 ha

£)

ok
by v

R I éjuu =
a
ol 'u wis He  oe

5,0238 b) n.l.
1,9747

9,7307594...

5

2,17587939...

57,4901
294,50634
4,1023
2,0301766
0,115i7;..

241, 1719,13 dt = 1719 4t

b) Gesamteing#nge: 1 261,6 dt

Gesamtausginge: 1 260,3 dt

¢) durchschnittlicher

Eingang: 210,28 dt
durchschnittlicher
Ausgang: 210,05 dt

I,

. a)

b) x = 65 7; 8; 9

1960 1962 1964 1967
Traktoren 125,3 ha 102,9 ha 53,6 ha | 46,0 ha
Mihdrescher | 1 668,9 ha| 1 320,1 ha 486,9 ha | 343,3 ha
Kartoffel-
vollernte- 1 675,6 ha| 1 675,8 ha |1 020,0 ha | 725,1 ha
maschinen
Aufgaben zur Ubung und Wiederholung
3 1 26, 21 1.3 24, 8
5z b) 305 30 2. a) 155 15 b) %0’ B0
7 .. 10 15, 16 80, 8 27. 10
©)1hp 120 O 3% 51 ©)7sgs 185 ks TN
50, 45, 36, 50, _6_ 24 340, 105, 200, _70
©)3350% 330° 330° 330° 330 3t 369 368 SO0 Yo
f) 0,0240; 0,1754; 0,3000; f) 0,0010; 0,4782; 0,1000;
0,5700 0,2500
. T% = %% b) g < T% 4. a) % ='%g b) ; < ;
¢) 0,007 < 0,06 ¢) 0,01 > 0,002
d) 0,628 < 0,63 d) 0,0527 < 0,123
RRE o H >
4 1 1
) 1500 = 700 ®) 506> 785
¢) 0,076 > 0,075 c) 0,2374 < 0,2375
d) 0,5 >%0;375 d) 0,41 > 0,40625
s @) % =A% e S 8. a) x = 3; 455

b) x = 8; 9; 10

31



. a

ca 3 oo 8 10. &) 82 o) 3] 25. a) 0,15 b) 0,3 26.a) 0,083 b) 0,15
0,2 a) 0,3
o) 623 ) 1069 oy bo1 4 %l ¢) 0,5 d) 0,8 ) 5
e e £20 5 e) 1,375 ) 0,73 ) 1,75 £) 0,57T128
143 (o1 1 h) 0,8
) f) 155 = 0 e) n.l. f) 1ig g) 0,625 h) 1,6 g) 1,25 ) s
i) 1,51 k) 2,5 iy 2,8 k) 0,2
288,45 = 2169 12, . 33 303 )
) >t w it 1) 0,5 m) 4,5 14,5 m) 0,7
b) 137,1  ¢) 0,0078 b) 87,76 ¢) 0,00119 571 ayi o 28.a) 40
. a) 2—2 b) 3% 4. a) 22 223 b) % b) 2463,546... ~ 2464 b) 46,82 ~ 46,8
1 7 7 1 ¢) 40,02 ~ 40 ¢) 47628,571... =~ 47629
2w ® 3000 16 ¥ 110 4) 26,34146... = 26,3 a) 15,0095 ~ 15
11 "
16+ 11
it 3 29. a) x = § b) x = 35 30.a) x = 23 b) x =
3 0 _.,3 1 8 _ ’
S)E b)7-17 e a)n- b)g_%é e) x = 1 d) n.l. e) x =1 d) mnsde
1
or a3 o f: 1k a2 oy w3 o0 LIS S S
r| s{r+s |r-s |s-r |s'r | ris [ s:ir | r-r s's d) g e) 26 d) 6 e) 88
[ Y Y 1| 4 3 1 1 80 9 ) ) 18 by 4
3| T| T TR 2z} 75 T 3 15 33. a) 137 P) 3 3h.a) =5 b) 3
4 1
4.0 21 = 1 51 15 16 25 16 ) 22 gy i c) d) 3
% 5 Tz 13 Tl 1 15 15 =3 3 13 3 3
12| 5| 89 | _ 41| 30 | 24 65 14y g}ﬂ'_
3|2 % % | 13|85 | 2T | 169
EREERERERE
1 2
= ° ° ol e = s 1. a) 5 + U4 <11 2. a) b+ 3<13
18 | 3|21 6 _ 27 | 48 2 324 5 .2 _ 38
| 8|50 |00 | - |6 | = | 5 | B | & by §5 5 = 2 »3es-f
7. 36 _ 16 i, B 2 a e 242153
a)x:% b)x:% 21.a)x=1-%— b)x:% S.a)zg 1%>—7- = a) 2g = _% =
&) x= 1 d) %= g-g e) x = % a) % b) 2,38 + 0,4 > 1,41 + 1,07 b) 1,83 + 0,5 > 1,14 + 1,07
.a)9 b) 8 24, a) 11 b) 31
c) 11,84 d) 36,5 e) Ty1375 d) 100,8

33



34

Aufgabe:
X b.a § 5. 5.c 6.a | 6.b 6.c
1 > = P > = >
3 > > > > > a
2
3 < < = < < =
0,2] < | < < < < €
2 b) x % 8. a) x = 2 b) = %
4y 10
15 d) x =5 c) x = g% d) = T%
Aufgabe Nr.
X 9.a 9.b 9.c 9.d 10.a 10 10.c |10.
2 £ f £ o w S f b i
1
Fl f o f £ £ : £ £
3
T f £ b £ £ f £ £
y w w £ £ r w r £
T £ 3 i £ £ f £ 2 S 4
1,
% £ £ : & f £ 85 : i f
152 £ £ w £ r £ W r
0,4 r £ £ w £ 1 f W

™

b

c

d)

a)

a)

. a)

a)

b)

&)

a)
c)
e)

Aufgabe Nr.
a 11.8 | 11.b | 11.¢ | 12,4 12.a [ 12.b |12.c | 12.4
% & W w f i w w £
1 £ w w w £ w w w
[¢] f w w T f w W f
1
5 £ W w S b w w T
1,5 V4 w o w £ w w
i w w f w w £ i w
3
3 w 3 3 £ w w £ b & w
% w w £ w w f £ w
alle Zahlen n mit n< 1 14. a) alle Zahlen n mit n < %
alle Zahlen n mit n > 1 b) alle Zahlen n mit n > 1
keine c) keine
alle Zahlen n mit n > 4,8 d) alle Zahlen n mit n>3,4
n.1. o) x =1 16. a) n.l. b) x = 3
x =2 b)x:-z-‘i- 18. a) x = 3 o) x = 5p
x = 4 b) n.l. 20. a) x = 6 b) n.1.
x € {0; 1; 2; 3} 22. a) x € {0; 1; 2}
x = 0 b) x = 0
x < % b) x > %% 24, a) x < 3 b) x > l%
= = 1 - = &
x=3 b)az= 3 26. a) x = 3 b) b= 5
z =96 d) x = 8 c) w =96 d) x = 8
x =76 f) x = 0,315 e) x = 76 £) x = 0,315



29.

(1)

43..
45,
49.

51.

52.

53.

(1)

36

a) x = 2 b) x = § 30. a) x = 2 b) x = 3

e) x = g @) K= 3% c) x =2§& %id) ®E T%

n 4 2 3 ua'sfs 6 7 8~-;0 42 15
33.] @2 6 8 10 12 14 16 20 24 30
3.0 3 6 9 12 15 18 21 24 30 36 45
“330§ % 58458 4 3
37.10,5 3,5 6,5 9,5 12,5 15,5 18,5 21,5 27,5 33,5 b2,5
38.10,5 2,5 4,5 6,5 8,5 10,5 12,5 14,5 18,5 22,5 28,5
39.] 4 4 9 16 25 36 49 64 100 144 225
4o.l 1 8 27 64 125 216 343 729 1000 1728 3375

k =3 42. x = 4 43. und 44. nicht proportional

k=3 U6 k=3 u7.k=§ 48. k = 3

nicht proportional 50. nicht proportional

I|x (1 2 3 y 5 6
K = %
A¥3 s - 3%
T | % pa e 3 4 5 6
k=g
3 1 9
ul x| 3 2§ 3 3
I|pl2 ] 6 8 1e 12 nicht
3% B 13 17 21 proportional
ue-dl s 32 3 3 4

Die Losungen 33 bis 40 wurden dahingehend ge4ndert, daB wie
in den Beispielen C 13 und C 14 im Lehrbuch Seite 68 ent-
sprechend der bei Folgen iiblichen Verfahrensweise die natiir-
lichen Zahlen n mit n > O zugrunde gelegt wurden.

. a)k=1,5 b) k = 5

I P 1 3 7 9 11 nicht
T p = % % g % l% 1% 21 proportional
. a) 5, 65 165 18; 24,6 56. a) 9; 12; &F; 32; 37,2
v 3 3 6 B SERE 5o %
58.
rlo,sf 5l1]2f 5|1 I fos|3|1f 2] 5|9
IT| 2,9] 2 ) 6] d5:] 35 II 2 304 8120 36
k=73 k=4
a) 129; 344; 322,5, also 322; 60. a) 141; 376; 352,5, also 352;
645; 1032 Werkstiicke 705; 1128 Werkstilcke
b) n= 43 « h b) n = 47'h

(n: Anzahl der Werkstilcke; h: Stunden; m: Minuten)

ST
(3;2)3 (3;5); (0,4;2);
(0,45 %); (%; 2)y (%; %)
(%; 0,3); (%; 1); (%; l%);
(73 0,3); (131); (13 )
a) k = 3 b) k = 1,5
¢) nicht proportional

2

I. keine Proportionalitit

IT. keine Proportionalitit

c) n = g% m
62. (2;3); (23 305 (0,85 3);
0,8 s (35 35 (% P
2, . (2. L2, 1
6h. 3 0,60 55 15 3 1D
(65 0,6); (65 1); (65 1)
72. a) k = 2 b) k = 1,5
¢) nicht proportional
T4 a) k = § b) k= £
76. I. Proportionalit#t, k=2,5

II. Proportionalit#t, k=1,4
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7.

79.

81.

83.
89.

91.
93.

95.

97.

99.
101.
105.
107.
109.

114,

113.

115.

38

»

b)
c)
M:
N:
a)
c)
b)
a)
c)
a)

a)
a)

a)

b)

umgekehrt proportional
umgekehrt proportional
direkt proportional

15 25 3; b; 6; 24

2Us 125 8; 65 45 1

3% e
1:2

b) 4 : 5
da) 3 : 2
nicht proportional
wahr b) falsch
falsch
x =5 b) x =

X =

>

1
b) x = g
5
2

PO e

b) x =

49,5 1 Benzin
3,631 ~ 3,6 181

1,05 m

6,00 M

54
54

,00 M;

102. 16,96 M

6 m> Sauerstoff

20 dt

1
9TT dt ~ 9,1 dt

108,00 M;

a)
b)
c)
a)
b)
c)

Leinsamen
5h

1. 54 min 2. 24 min

1. 108 min 2. 48 min

1. 180 min 2. 80 min

1000 km; 2250 km

~ 1666,7 km;3750 km

~ 2666,7 km; 6000 km

80.

82.

84,
90.

92.
94,
96.

98.

100.
103«
106.
108.
110.

112,
114,

116.

. a)

b)

c

M:
N:
a)
c)
b)
a)
c)
a)

a)

a)

a

b)

umgekehrt proportional
umgekehrt proportional
direkt proportional

1; 3; 65 95 125 36

36; 12; 6; 4; 35 1
2:3 b) 3: 5

3 : 04 ) 7 : 3
nicht proportional
wahr b) falsch
wahr

4 b) x = 1
16 b) x = §

2? b) x =

37,5 1 Benzin
4,8 1 81

X =

X =

"
roho

X

162 m

103,2 kg
34,

10

104. 28,7 kg
65 n> Sauerstoff

dt Zucker; 90 dt Rilben

6 ’% =~ 6,06 dt Leinsamen

320 km; 10% 8 =

a)
b)

c)

a) =~ 666,7 km;

b) % 1333,3 km;

c)

1. 90 min 2. 40 min

1. 144 min 2. 64 min
1. 162 min 2. 72 min
1500 km
3000 km

2000 km; 4500 km

10,125 s =10,1 s

28 m>- Fahrten

a

c) 33 min

a

a) 0,4 ha

11,9 1 Benzin

b)

55 min b) 44 min

b) 23h

132,

5,95 1
18,15 Uhr b) 17,36 Uhr

c)

136.

a) 11 min
c) 16 % min
c) th,U45 1

konstantes Produkt:
konstantes Produkt: 180 h
konstantes Produkt: 1600 cm - Stilck
konstantes Produkt: 720 cm - Stiick
konstantes Produkt: 1600 dt + Tag
konstantes Produkt: 360 kg - h
126.
A= 12 m? A= 18md
Linge L&nge Linge Linge
der Seite a|der Seite b der Seite a | der Seite b
(in m) (in m) (in m) (in m)
1 12 1 18
2 6 2 9
> D) 3 6
y 3 6 3
6 2 9 2
8 1,50 12 1,50
10 1,20 15 1,20
12 1 18 1
b) a + b = 12 m? b) a - b= 18 m?
a) 240 m b) 144 m 128. a) 80 m b) 480 m
« a) 10'h b) 6 h 130. a) 9 Schiller b) 8 Schiller
ey A5 h d) 7 % h ¢)12 Schiller d) 6 Schiller

b) 8 fmin

17,20 Uhr (nach 2h20min 24 s)

a) 1,2 ha

b) 50 min
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1375
139.
141. a) 108 kg b)

143. a)27 h 36min b) 59 h 9 min

400 1/m?
84 Tage

5 min

138. 5 430 000 1

140. 42 Tage
142. a) 4,29 kg b) a 54,55 1

144, a)26 h 24min b) 4 h 24 min

Aufgaben zur Ubung und Wiederholung

1. a) n.d. b) x = 2; 2. a) n.l. b) x = 2%
3. a) gerade Zahlen: 2; 4; 6; 8; 10
natlirliche Zahlen: 0; 1; 2; 3; ...; 11
b) gerade Zahlen: 2; 4; 6
natiirliche Zahlen: O0; 1; 2; 3; ...; 6
4. a) gerade Zahlen: 2; 4; 6; 8; 10
natirliche Zahlen: 0; 1; 2; 3; ...; 11
b) gerade Zahlen: 2; 4; 6
natiirliche Zahlen: QO; 1; 2; 3; ...; 6
5. a) ¢ = 11 b) x = % 6. a) ¢ =11 b) x = g
c) x = 2 d) x = 5 c) x = 2 d) x=5
7. a) x = 6 b) x = % 8. a) x = 6 b) x = %
9. 1 |2,5|1$|3.2 ls ]%%lio,l 10. I ll,slléln,uelullgle,oa
I 0,5‘§§ o,6u|1 l%%,z,oz IIlo,u,%élo,}7|1!1§lz,oz
13, k = 3 1. k= 3
19. a) x = 9 b) x = 7/¢Zi££ 20.8) x =% b)x=qp
/& 77?? * 2 1
21. a) 10 cm; 2 cm; 1 cm 22. a) 1 em; 0,2 cm; 0,1 cm
b) 6 cm; 12 cm; 0,6 cm b) 8 cm; 1,6 cm; 0,8 cm
c) 8,5 em;1,7 cm;0,85 cm c) 5 cm; 1 cm; 0,5 cm
4o

1) %00 m b) 1,250 km ¢) 875 m 24.

a) 750 m b) 1 km c) 625 m

empfinger

L) ~ 1666,7 Haushalte

|1 2 3 4 6 9 41 | 12 |48
596 | 198 | 132 99 66 4y 36 33 22
b)| 1 2 4 8 16
256 | 128 | 64 32 16
)1 2 y 5 8 10 | 16 | 20 |25
800 | 400 | 200 | 160 | 100 | 80 | 50 | 40 | 32
N}
1 2 3 ) 6 7 9 | 12 |14
252 | 126 | 84 63 | 42 36 | 28 | 21 |18
b)| 1 2 3 ) 6 8 | 12 |. 24
888 | 4uu| 296 | 222 | 148 144} ‘74 37
c)| 1 2 ) 5 8 10 | 16 20
400 | 200| 100 | 80 | 50 40 | 25| 20
7. a) 40 h b) 30 h 28. a) 60 h b) 20 h
. a) 237 765 880 Eier 30. a) =~ 13,37 Krzte
b) 425 326 000 Eier b) =~ 3,97 Zahnirzte
n) = 371 400 Fernseh- 32. a) 185 976 Kihlschrénke

b) ™ 2645,5 Haushalte
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d) Planimetri
o = ). breieckswinkel | Seitenbeziehungen Art des Dreiecks
37. 36% 144° O. 3ap0
H 38. 30°; 150 w1 3 |y |2Eba Zc Lbzc nach Winkeln|nach Seiten
1. 150 28° o o o o o ‘3
o 45 74 90 115 142 i 165° 12°| 65° INBO a>b [a >c ;b>c|spitzwinklig|ungleichseitig
o |
B|165 152° [ 135° [106° | 90° 65° 389 15° ("“1 75° 1 30° |a=b |a >c |b>c|spitzwinklig|gleichschenklig
ol o ) P % ¢ .
51 90 59 a<b {a <c |b>c|rechtwinklig|ungleichseitig
42. | 20° 38° 65° | 90°|122° [ 135° | 160° R a0 .
= 5 p 60”1 60" 160 a=b a = c |b=c |spitzwinklig|gleichseitig
8160 142 1159 90° | s8° 45° 20° | | L
S S = 10°1100° '40° | a<b |a = ¢ |b>c|stumpfwinkliggleichschenklig
¥| 20 38 65 90° | 122° | 135° | 160° o) .46 |eco | l
56 68~ 156 b = o> itzwinkli leichschenkli
7 160° 1820 1150 900 580 u5° T ) \ K5 a< a e | c|spitzwinklig|gleichschenklig
101.a) x =B = 52,5° b) A =y = U5° c)p =y = 60°
51. g |lh 52. rlls 61. % x = 77° 62. ¥ x = 67° ; 7 °
R . 102, a)f = = u9 b)ox = 3= 45%° ) =8 = 60
67. a) ¥ = 48 b) « = 48 e) B = u7° 4) & =96°
. g 103, a) ® = 60° b) § = 38° ¢) o = us°
68. a) ¥ = 48 b) B= U9 e) ¥ = 38° a) & = 97°
g o o o, )y = 40° b) & = 60° c) ¥ = 4o°
9. a)ey = 1387 = 1257 g = 97°
1%/, m = 4,9 em 158. m = 5,0 cm

blec, = 136% B, = 103% gy = 121°
o)y =159% gy = 67%  y, = 134°
Aoty = L% By o= 163% = 53°
0. a)oy = 123% gy = 135% gy, = 102°

. a) A = 112°% ¥ = 68% < = 112° b) o = 106% y= 106%d = 74°
o) o = 118% B = 62° = 62° a) e« = 120% (= 60°; §=120°
160, a) B= 56° F=124% = 56° bloc = 85% f= 85° = 95°

= " o, - 0, F o - o, - o, e o
blec, = 123% A, = 143°%; ¥ = 9k° e) o= 75% =105 /= 105 d) o= 135°; A= U5 y=135

ety = 156% By = 65%; y1 = 139° 169. Flichen- |Linge |L&nge 170. Flichen- |L&nge |Linge
d)o(.1 = 1410; (‘41 - 530; PO 166° inhalt des [der der inhalt des|der der
o o ! Rechteckes |Seite a| Seite b Rechteckes|Seite a|Seite b
71. ~39%; 51 . 72. 530; 370 (a) 5y
T7. 78° . o
7 8. 57 1120 em® | 56 cm [0,2 m 882 cm? 42 cm| 2,1 dm
o, o, o . S
83. 90%; 135°%; 135 84. gleichseitiges Dreieck 52 a 130 dm | 400 m 63 a 3 km|210 em
i 3 % o % %
S5, &) Winkal a.a. Spitwes 28 b) Winkel a.d. Spitze: 122° 360 ha 9 km | 0,4 km 104 ha 0,21 km|4,952 km
$ s i o Dol
e en el d) Basiswinkel: 36° 72em? |72mm |1 dm 652,8 cm® | 640 mm| 10,2 cm

86. a) Winkel a.d. Spitze: 64°  b) Winkel a.d. Spitze: 114°
o 171. 64,80 2 Papier 172. 43,65 n? Wellpappe

c) Basiswinkel: 76° d) Basiswinkel: 29
(ohne Deckel)
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177. 178,
Flichenin- | L4nge der | Linge Fléchenin- | Linge der |Linge
halt des Grund- der halt des Grund- der
Parallelo- |seite (g) | H8he Parallelo- | seite (g) |[Hd8he
gramms (A) (hg) gramms (A) (hg)
2,43 cm2 2,7 cm 0,9 cm 2,48 em? 3,1 cm 0,8 cm
3 2 3 1 2 1 1
4 g m 1 §m 2 s m 4 % m 1 5 m 3 Fm
4,8 ha |240 m 0,2 km 8,1 ha |270m 0,3 km
340 ha 0,17 km 20 km 510 ha 1,7 km 3 km
0,42 & 40 m 10,5 dm 0,46 a 40 m 11,5 dm
2 2 2
179. a) 1547,95 cm b) 17,55 m c) 10,26 km
180, a) 49,40 cm® b) 120,64 m? ¢) 0,589 dm?
183. - 184,
Flichenin- | Linge Linge der Fléchenin~-| Linge Linge der
halt des einer zugehdri- halt des einer zugehdri-
Dreiecks Seite gen Hohe Dreiecks Seite gen Hohe
(A) (&) (hg) (A) (g) (EE)
0,68 n? 1,7 m 0,8 m 9,6 an® 2,4 dm 0,8 m
2 i 9 2 1 1
954,32 cm 31,6 cm| 60,4 cm 1?3 m 2 5 m 1 Tm
46 dm2 20 cm 4,60 m 24 a 240 dm 200 m
10,2 ha | 0,68 kml 0,3 km 0,3 ha 80 m 0,075 km
2 2 2 2
185. a) 6,30 cm b) 9,46 dm 186. a) 139,59 cm b) 46,44 m
4y

197,

o8,

199.

Seite a Seite ¢ Mittel- H8he h Flicheninhalt A
linie m
2,2 em 3,8 cm 3‘ cm 5,5 cm 16,5 em?
21 m | 13 m 17 m | 10,2 m 173,4 m
3,5 dm| 2,7 dm 3,1 dm | 1,4 dm 4,34 dm?
5,6 km |750 m |2,175 km | 0,8 km 1,74 km?
Woom | 22 m 33 m |12 m 396 m2
102 em | T4 cm 88 cm 5 cm 440 em?
Seite a Seite ¢ Mittel- H&he h Flicheninhalt A
linie m
6,5 cm 4,3 em 5,4 cm 2,1 cm 11,34 cm2
Woom |21 m 32,5m | 11,4 m 370,50 m?
2,3am| 3,3 dm 2,8 dm | 1,2 dm 3,36 dm®
1,2 km | 850 m [1,025 km | 0,4 km 0,41 km?
21 m | 35 m 286 m |16 m yyg  m?
12 em| 20 em| 16 om |15 em | 260  cm?
330 m2 196. 145,98 m°
a) u = 11,6 m b) u =2 m c¢) u = 43,6 km
a) u = 12,6 m b) u = 2,20 m ¢c) u = 65 km
a) u = 1038 em b)u = 11,80 m 200.a)u = 11,8 em blu = 12,4 em
c) u = 22 em d)u = 13,8 em clu = 19$£55 d)u = 16,68 cm
) A = 504 m2 b) 1234,80 M 206.2) A = ieepSbmi b) 571,73 M
A = 78,25 cm® 208. A = 990,00 cm®
b) A = 2,8675 ha 210.b) A = 0,96 ha
e) 3,034 dt/ha e) 200 dt/ha
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Aufgaben zur Ubung und Wiederholung

5. a) x = 53° b) z = 108° 6. a) y = 1271° b) v = 68°

9: o= 27°% A= 107% s 46°% Xy = 153°; Ay = 73°; % = 134°
10. & = 99°; A= 38°; i 43°; >, = 81°; Ml =142°; P 137°

1440 2126%: . =90°

11, o =144%; B, =126 y1 =99 12.fx1 =1uo°;/51 =120°; 2 (1 =100°
17. b) = 60° 18. b) y= 63°

33.%a) 2,205 ha b) 1,47 ha c¢) 3,0765 ha ~ 3,71 ha

34, a) 10,5 a b) 15,75 a «¢) 27,09 a
Schillerauftrige

A. Teilbarkeit natiirlicher Zahlen

1. a) wahr b) falsch c) falsch d) wahr
2. a) wahr b) wahr c) falsch d) wahr e) falsch
y, 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
zusfitzliche 3;7 2; 11 23334 5 2313 3;9  2;4 2;3;5
Teiler 6;8 7;14 6;10;15
31 32 33 34 35 36 37 38 39 bo
zusitzliche 25l - AL 2347 53T 2533l 2;19 2;4;5
Teiler 8;16 639 8;10;20
) 12318
41 42 43 44 ys5 46 47 48 49 50
zusttzliche 2;3;6 283559 & 2;3;4 2;5
Teiler 7514 11;22 15 23 6;8;12 10325
21 16;24

46

. Einfilhrung in die

1 2 3 . 5 61 7| 8 9 | 10

1

T
i 42

jalja nein|ja nein|nein|ja|nein|nein|nein

nein

nein

ja|nein|nein|nein| ja [nein|ja|nein|nein|nein

nein

1
i

nein

+c| jalnein| ja |nein|nein|nein|janein| ja |nein

nein

1
nein
i ¢

5; 10; 15; 20; 25; 30; 35; 40; 45; 505 55; 603 65; 70;

75; 80; 85; 90; 95; 100

u; 8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36; 4O; U4; 48; 52; 56; 60;

64; 68; 723 T76; 80; 84; 88; 92; 96; 100

. Gebrochene Zahlen

125,28

Gleichungslehre; Proportionen

a) 3 b) 10 c) 2 d) %
a) 03 1; 2; 3; 4 5  b) n.l. ) 12 - 3,8
d) n.l. e) n.l.

. wahre Aussage

a) nicht proportional b) Proportionalititsfaktor:

(0; 0) 7. keine umgekehrte Proportionalitit

a) wahr b) falsch c¢) falsch d) wahr

o~



Losung zu Arbeitsblatt VI/ 7

4/36;denn 4 -9 = 36
7) Stelle fest, ob folgendes gilt!

7/75 ;denn 7- 75 = 75 27/27;denn 27-7= 27

7/719 ; denn 7-779 = 719 379/379. denn 379-7= 379

7/7 ;denn 7-7 = 7 7/1 ;denn 71-7= 7
Verallgemeinere fiir a% 0 und ergédnze!

ll/a,-denn 7-a=a ” La/a;denn a-7==aj

*) Zu den Teilern einer natiirlichen Zahl a zdhlen
die Zahl selbst und drie Zahl 1.

2, Stimmt die Behauptung a/0 fir a#0 ?l

Priife fir a = 76! ; denn 76-0= 0
" v a= 1779/ ; denn 779-0= 0
" (AR - (S 14 ; denn 7-0=0
Fformuliere! a/o fir a%0; denn a-0=0

*) pazu: Fiir jede natiirliche Zahl a gilt a/0.

3, Trage die Teiler der Zahlen durch Ankreuzen ein!

Zahl
5
8
72
73
75
79

2|314|5(6|7 |89 |70|77|72|73|74|75|76|177|78] 79

X

X

X X
XXX

X
X X

XX XX XX ~

X

Vergleiche Anzahl und Art der Teiler, z.B. der Zahlen
Sund 73 e/nerserts und der Zahl 72 andererseits/
Versuche also eine Gruppierung der Zahlen!
7. Gruppe : 5,73,179 _:': ) Primzahlen

* 2.Gruppe: &8,12,73 2usammengesetzte Zahlen

*) Def.: G/it fiir die natiirliche Zahl a - a> 1 und nur durch 7
und sich selbst teitbar, heiBt a Primzahl.

Losung

zu Arbeitsblatt VI/2

*) Nach der Besprechung gemeinsam ausfillen!

7) Stelle auf dem Zahlenstrah! dar !

6 .2.6 .3 392 3
4’ 3 7874 7 70° 2
(! 1 1 1 1 | -
Ll L} Ll T T T i
9 23 kb 6. 3
7 ER 7 5 2
72 £
70 4
2
—g— % Vergleich a-d|6-¢c Vergleich
2|8 2 6 <
3 3 3 < r 70 78 70 78
2|12 3 3
% | 3 . = 6 | 72 6 < 72
72 | 3 72 3
5 - T 24 | 30 24 < 30
6 |2 R 2
G 3 5 > 3 78 70 78 > 70
2 |6 2 _ 6 =
7w | T % = 60 60 60 60
3|16l 2 6
2|5 2 = 5 75 72 75 > 72
2 |3 2 3
3|7 g =% B 2= 8
a ¢
5 < g, wern a-d < b-c
e < cd > b -
5 > g+ wenn _a:rd > b:c.
Q@ = C .d = &-
> =5, wemn _a:d=b-c.




Losung zu Arbeitsblatt VI/3

Dre Ausfithrbarkeit der Rechenoperationen

@InN

lb’sung Zu Arbeitsblatt VI/4

alés |ase a+b | a-6 a-b a:b
88| 71| 88> 177 99 77 968 8
43 7| 43> 7 50 36 307 n.l
74| 28| 74< 28 42 n.l. 392 n.l.

63|789| 63<789 | 252 n.t. 77907 n.l.

756 | 42|756> 42 798 | 774 37752 78

36| 36| 36= 36 72 o 7296
01772 0<772 772 nl. 0 1]
87 0| 87> 0 87 87 0 n.l.
@ In R*
6 |aE6 | a+b | a-6 | ab | a:b
4 |70 [4 0| 34 | 2 [ 2
9|13 |9 ) (e 27 75
75 | 25 | 15 _ 25 65 375 3
7% |8 |68 76 n.t. 728 70
2 |72[2_ 2 4 4
3 |7@|373 3 d 9 7
7 7|7 7 7 24 75
15|19 |73<3s | 47 | 7 5 32
31,7143 7 17 34 32
15|45 |75<%3| %20 | ¢ 5 as
73 73 73
o|Z|o<Z| Z| ¢ 0 0
77 77 77 77
72 (4] 72> 0 l 75 72 o n.d.

der gebro chen en Zah/en

Vergleiche! (>, =,<)

Gebrochene Zahlen

NN

<

\A'Q

>

<o

N
I
I

255
7

~|j;

Natirliche Zahlen | 7<8 | 6> 0 |72<76| 5=5 | 0

Ordne! Beginne mit der kleinsten Zah!!

81 76
726 93

Gebrochene Zahlen : -‘72‘

verhalten sich beim Oranen _ _ __

0 726 93 1 727

7 7 1777 77 7757477

76 0 871 727 7

7 76 87 93 726 727

RN A

Gebrochene Zahlen, die inder Form_-,_—_darsfel/bar s/nd,

_wie__ __natdrliche Zahlen.

Berechne!

®-+_7_7_5 72_4.8
7T 27

8+7=75 72-4= 8

@7'§=%'5’@2T"-‘%=




Losung zu Arbeitsblatt VI/5

Bestimme das arithmetische Mittel von

24 und 26 ; 97und 99 0 und 2!
24+26_ 50 _ 790 _ 0+2 _ 2 _
=2 2 Aoy Ty r&i. sl =3

97 <95<99 ; _0<7<2

24 <26 <26

Ordne jeder Zahl ihren Nachfolger zu!

L } 1 1 1 i Il il I 1 Il el
r ! | T g T 1 1 bl

o 7 3 4 6 7 &8 9 710 11

4 il
ordne 75 en!

I 1 t T } } t + } t —
3 4 70
76 70 70

Kannst Du zwischen -7‘% und -;'—o eine gebrochene
Zahl einordnen ?_ja _ Weshalb ? -7% /st nicht Nach -

B R 7 B e dt
6% 70"70276°2 = 25_
& 7 T8 18 , 19
20720 207207 " %0
72 13
40 ¥4#0
: : f HH—t f i f f —t—>
0 374 70
7 0 70 70
i

Losung zu Arbeitsblatt VI/6
7y Erganze!
a, 74| 28| 42| 56| 70| 84| 98|772|726| 740 | _____
wzlz|z|tlelsl5ls18lE ]
e, 104 702|702| 10| 7 | L | S| 753 | 75%| 765 |---- --
dy 7| 8 | 27|64|725|276|343|572|729|7000|__ .
ey 7|2 |4 |6 |76|32|64|728|256|572|._....
£, 0 02505075 7 |7125|75|775| 2 |225| .. __.

2, Ordne die aus den Mengen A und B gegebenen
Elemente zu Zahlenfolgen und ergédnze!

B:
A= | L L |7 |3 |9 |27|67 |243|729
AN e R Rl e kil e el B
g: 2|3 |5 |7 |17 |m3|r7|r9]23|29| _____




Losung zu Arbeitsblatt VI/ 7

Priife den Zusammenhang der Zahlenfolgen !
a)

5|5 | 25| 76 | 35 45| 25
x|o|£|2|2]s | 2|25~ |%|2
y|0|5|7 I 5] |5|3 |35|4a|45|5o

b)Auszug aus der Preistafel der Deutschen Reichsbabhn

slam| 7|23 ]|s]|5]6]7]a]9 |7;
|pfg|30|30|3a|4o|4o[50|5o|7o|eo|ea

6)
70+

60+
501
4o+

)
30+

77T

Losung zu Arbeitsblatt VI/8
7 r ‘;
c .C'
A B Al 8
k
2 e
A 3
A ,,
‘ Bl
3, Al
S
c i
A Y-} & Al




Losung

zu Arbeitsblatt VI/ 9

Losung zu Arbeitsblatt VI/ 10

Vergleiche ohne Verwenden eines Mel3gerates!

iB. iB.>EF; AB=GH

5 :
Ergebnis: AB.<CD; AB.>EF; AB=GH

@ [ b :
C
<ﬁq a lk
m d  X(cd)

X (a,b)

<x(ab) __=._.<<(lm




Losung zu Arbeitsblatt VI / 11

Losung

zu Arbeitsblatt VI/ 72

Satz 13 im Lehrbuch Seite 104 lautet :
Sind zwei Winkel Wechselwinkel und
sind die geschnittenen Geraden parallel ,
so sind die beidenWinkel kongruent.

@ Ergdnze die Figur zu
e/nem gleichschenkli-
genDreieck (CD Sym -

Voraussetzung
2] Vo Behauptung
peund [3 sind e
Satz Wechsel- glh |x«=<xp
winkel.
ovund 13 sind
Umkehrung 1| g Il h roc = X3 |Wechsel -
winkel.
oc und 3 sind
Umkehrung 2 | Wechsel-  |[xoc = /3 glh
winkel.

Umkehrung 1:

Umkehrung 2 :

Sind zwei Wechselwinkel kongruent,

metrieachse) und be-
zeichne alle Sticke
(Eckpunkte, Seiten, i
/nnen -und AuBen -
winkel)!
NG
8
@ Ergdnze!
Dreiecksart
’ ’ ‘
& B s nach Winkeln | nach Seiten
. ° o o ¥ ° : - | gleich-
55°| 70° | 55°(|725°|770°|725° || spitzwinklig schenklig
° o ° o ° o|| sStumpf- gleich-
32°| 32°|776°|| 748°| 748°| 64 winklig schenklig
65°| 25°| 90°||775°|755°| 90°||rechiwinklig |unregelmdBig
60°| 60°| 60°||720°720°|720° || spitzwinklig| gleichseitig

() sind folgende Dreiecke konstruierbar ?

Gegebene Stlcke

Konstrurerbarkert(Begrindg.)

a=75cm;b=3,8cm,c=35cm

nicht konstruierbar
(b+c<a)

b= 9,2cm, c=57cm; =3

nicht konstrurerbar
(6>c,3=g)

a=77,5cm; b=9,3cm;c=47cm

konstruierbar
(Dreiecksungleichg.erfiillt)




zu Arbeitsblatt VI/ 73

@ Dies ist die Diagonale
eines Quadrats.
Frgdnze das Quadrat!

Umfang:

a, Konstruiere die Mittel-
punkte aller Seiten!

b, Verbinde alle Mittel -
punkte untereinander!

c) Welcher Art sind die
entstandenen Dreiecke
(nach Seiten, nach Win-
keln) ?

gleichschenktig

d) Wre grol3 sind die einzelnen Winkel jedes Drei-
ecks ? £in Winkel 90°; zwel Winkel je 45°

e) Vergleiche die Dreiecke (Begriindung)!

Losung zu Arbeitsblatt VI/ 74
Quadrat beliebiges Rechteck
D o c
4 D a ¢
| A5
Bild
(Bezeichnung | @ aflé
77 e £
aller Stiicke) A P %
A a 8
A a 8
Gegen - gleich lang, gleich lang;
Se/ten parallel parallel
zueinander zueinander
benach - gleich lang ; senkrecht
barten senkrecht zueinander
Seiten zueinander
N
N
)
& | Gegen- gleich grof3 gleich gron3
2| winkeln (90°) (90°)
o
N
[}
> » )
LY (;er;:ch gleich gro3 gleich groB3
arten ° 900
Winkeln r90%} ( )
gleich lang; ] gleich lang;
Diagonalen senkrecht zz{em L halbieren
arzder; halbieren einarder
ei/nander !




'Lésung zu Arbeitsblatt VI/ 15 Lésung zu Arbeitsblatt VI/ 16

@ Trage die entsprechenden Ziffern in die Tabelle ein!

4 r P Re Rh Dr Qu
2

17,2,9,| 12,8126 27 76 |74,6|1
4,5,6,|6,7 |7
7

@ Welche Vierecke haben die folgenden Efgenschaften ?
(Kirze ab!)

a) Zwer Paar Gegenseiten

gleich lang R

6, £in Paar paralleler

Suiten Qu, Re,Rh,P, Tr

C) Zwers Paare glesch langer

benachbarter Seiten Qu, Rh, Or

d), Gegendiberliegende

Winkel gleich grof3 Qu, Re,Rh, P

e) Alle Winkel gleich

orol3 Qu, Re Welche Flacheninhalte
sind gleich?
Erst schatzen!)
7y Diagonalen senkrecht aQ %, !
aufeinander e A;, = A, =As = Ag = Ag







